

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 24-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н МУТАУРА (Кения)

затем: г-н ХОЛОХАН (Ирландия)
(заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 85 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО РАССЛЕДОВАНИЮ
ЗАТРАГИВАЮЩИХ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ДЕЙСТВИЙ ИЗРАИЛЯ В ОТНОШЕНИИ
ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА И ДРУГИХ АРАБОВ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-794, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Заседание открывается в 15 ч. 25 м.

ПУНКТ 85 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДОКЛАД СПЕЦИАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО РАССЛЕДОВАНИЮ ЗАТРАГИВАЮЩИХ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА ДЕЙСТВИЙ ИЗРАИЛЯ В ОТНОШЕНИИ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА И ДРУГИХ АРАБОВ НА ОККУПИРОВАННЫХ ТЕРРИТОРИЯХ (А/50/82-S/1995/135, А/50/159-S/1995/312, А/50/168, А/50/170, А/50/176-S/1995/376, А/50/191-S/1995/418, А/50/282, А/50/463 и А/50/657-660)

1. Г-н де СИЛЬВА (Шри-Ланка), выступая в качестве Председателя Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях, вносит на рассмотрение Комитета 27-й доклад Специального комитета (А/50/463), в котором охватывается период с 27 августа 1994 года по 18 августа 1995 года и который следует анализировать вместе с двумя периодическими докладами Специального комитета (А/50/170 и А/50/282).
2. Подписание 4 мая 1994 года в Каире Соглашения по сектору Газа и району Иерихона и последующее создание Палестинского национального органа породили большие надежды на то, что после этого на оккупированных территориях произойдет улучшение положения в области прав человека. Другое важное событие в рамках мирного процесса на Ближнем Востоке было связано с подписанием в сентябре 1995 года в Осло второго Соглашения. Тем не менее недавнее убийство г-на Ицхака Рабина, премьер-министра Израиля, совершенное 4 ноября 1995 года, поставило этот процесс под угрозу. Несмотря на этот прискорбный факт, надежду вселяет то обстоятельство, что вывод израильских вооруженных сил из Дженина на Западном берегу проходил так, как это и предусматривалось. Однако приходится с сожалением отметить, что правительство Израиля по-прежнему не хочет сотрудничать со Специальным комитетом, отказывая ему в доступе к оккупированным территориям.
3. Специальный комитет заслушал свидетельские показания 26 человек, непосредственно знакомых с положением в области прав человека на оккупированных территориях, и вновь смог воспользоваться помощью правительств Египта, Иордании и Сирийской Арабской Республики, а также ряда палестинских представителей. Кроме того, в мае 1995 года Специальный комитет, как обычно, совершил поездку на места в упомянутые выше страны.
4. В своем докладе Специальный комитет намеревается определить, способствовали ли благоприятные политические изменения в регионе улучшению положения в области прав человека и повседневной жизни палестинцев и других арабов на оккупированных территориях. Специальный комитет делает вывод о том, что положение не улучшилось, а кое в чем даже и ухудшилось (А/50/463, пункт 712). Неоднократные случаи закрытия оккупированных территорий в результате серьезных инцидентов, связанных с вопросами безопасности, обусловили заметное ухудшение социально-экономического положения на этих территориях, подорвали поддержку, оказываемую палестинским населением мирному процессу, и привели к значительному сокращению числа палестинцев, которым разрешено работать в Израиле. С другой стороны, случаи ограничения свободы передвижения на оккупированных территориях оказали негативное воздействие на состояние здоровья, систему образования и свободу отправления религиозных культов. Кроме того, вопреки положениям, касающимся безопасности передвижения между полосой Газа и районом Иерихона, которые содержатся в Каирском соглашении, выделенные для этого коридоры продолжают оставаться закрытыми. Другой столь же важный фактор связан с продолжением политики экспроприации земель, прежде всего посредством строительства объездных дорог и расширения поселений, темпы осуществления которых ускорились после подписания соглашений в Осло и Каире и которые по-прежнему финансируются частным сектором. Специальный комитет также с озабоченностью отмечает проведение археологических раскопок в Иерусалиме, которые ставят под

угрозу состояние мечети Аль-Акса. Кроме того, строгие ограничения на доступ в город представляют собой угрозу свободе отправления религиозных культов мусульман и христиан.

5. Израильские власти активизировали свои усилия по ограничению деятельности палестинцев в Восточном Иерусалиме. В июле 1995 года было принято решение не выдавать новые разрешения палестинским студентам для обучения на оккупированных территориях в высших учебных заведениях в Восточном Иерусалиме.

6. Одним из основных источников напряженности на оккупированных территориях было насилие и агрессивное поведение поселенцев, прежде всего в Хевроне, где они совершали нападения на палестинцев и уничтожали их имущество, как правило, безнаказанно. Тем не менее произошло снижение общего уровня насилия и числа погибших на оккупированных территориях, хотя продолжают действовать разведслужбы, которые распространяются и на зоны, находящиеся под контролем Палестинского органа.

7. В израильских центрах задержания находится значительное число палестинских заключенных, условия содержания которых ухудшились после подписания соглашений в Осло и Каире. Особую озабоченность вызывает тот факт, что сотрудники израильской Службы общей безопасности получили "исключительные права", позволяющие им применять жестокие формы пыток во время допросов. В течение рассматриваемого периода по-прежнему отмечалась тенденциозность судопроизводства, выражающаяся прежде всего в том, что палестинцам выносятся гораздо более суровые приговоры, чем израильтянам. Население оккупированных территорий остается объектом враждебного отношения со стороны израильских властей, носящего как административный, так и физический характер, прежде всего в районе расположения контрольно-пропускных пунктов.

8. Не произошло какого-либо заметного изменения положения в области прав человека на оккупированных сирийских Голанах, где по-прежнему создаются поселения. Также продолжается практика конфискации водных и земельных ресурсов у арабского населения. Специальный комитет надеется, что будут продолжены переговоры о принадлежащих арабам оккупированных сирийских Голанах, которые проходят в рамках мирного процесса на Ближнем Востоке.

9. Специальный комитет с удовлетворением отмечает ряд положительных изменений: передача палестинцам дополнительных полномочий в области получения статистических данных, снабжения горючими и смазочными материалами, страхования, торговли и промышленности, занятости и местного самоуправления; выделение большего объема водных ресурсов для населения оккупированных территорий; сокращение масштабов сноса жилых домов, принадлежащих палестинцам; удовлетворение большего числа просьб о воссоединении семей; и удовлетворение ряда просьб палестинцев, которые были изгнаны силами безопасности до начала интифады, о возвращении к себе домой на Западный берег.

10. Несмотря на это, Израиль не прекратил свою оккупацию. Одним из основных препятствий на пути мира и обеспечения прав человека для всего населения этого района является сохранение израильских поселений на оккупированных территориях, которые в силу международного права носят незаконный характер. Успехи в рамках мирного процесса должны сопровождаться полным выполнением Израилем всех соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и соблюдением всех признанных норм, имеющих отношение к правам человека.

11. И наконец, Специальный комитет надеется, что при выработке конкретных и практических мер его выводы будут учтены и что его деятельность будет содействовать мирному процессу. Кроме того, он считает важным, чтобы тот импульс и тот размах, которые были получены в ходе осуществления мирного процесса, не были утрачены, чтобы все стороны продолжали поддерживать этот процесс, чтобы была сформирована культура уважения прав человека и чтобы

все жители этого региона могли совместно проживать в условиях достоинства, мира, безопасности и взаимоуважения.

12. Г-жа АБДЕЛЬХАДИ (Наблюдатель от Палестины) выражает свою признательность Председателю и членам Специального комитета за подготовку доклада (А/50/463), который представлен на рассмотрение Комитета. Тем не менее оратор выражает сожаление в связи с тем, что этот важный доклад был опубликован всего лишь за два дня до заседания, и надеется, что такая задержка в будущем не повторится.

13. Мирный процесс, проходящий на Ближнем Востоке, привел к большому числу положительных изменений. В соответствии с самым последним Временным соглашением между израильской стороной и палестинской стороной заселенные районы Западного берега в скором времени, после вывода израильских сил, будут переданы под юрисдикцию Палестинского органа. Тем не менее израильская армия сохранит свое присутствие в обширных районах Западного берега, включая районы, прилегающие к незаконным израильским поселениям. Вследствие этого сохранится положение оккупации, а также угроза нарушения прав человека. С сожалением приходится отмечать, что по-прежнему будут существовать трудности и нарушения прав человека палестинцев на оккупированных территориях, включая Иерусалим, причиной чего служат политика ограничений и меры наказания, используемые Израилем. Многие из этих мер имеют форму коллективных наказаний, применяемых против палестинского народа вопреки различным международным документам в области прав человека.

14. Продолжается практика конфискации и разрушения палестинских домов, введения комендантского часа и закрытия районов на оккупированных территориях. Такая практика конфискации и закрытия районов на Западном берегу, в секторе Газа и Иерусалиме ограничивает свободу передвижения. Действия Израиля, закрывшего доступ палестинцев в Иерусалим, нарушили их повседневную жизнь, ибо для палестинцев этот город продолжает оставаться религиозным, экономическим и культурным центром. Международное сообщество должно решительно осудить эту практику, которая отражает намерения Израиля узаконить не имеющую юридической силы аннексию Иерусалима.

15. Что касается вопроса о палестинских заключенных, то эта проблема не полностью решена и продолжает вызывать глубокую обеспокоенность, поскольку в израильских застенках содержатся тысячи заключенных, которые находятся во вредных для здоровья условиях и продолжают оставаться объектом физического насилия и таких методов ведения допросов, которые имеют формы пыток. Все заключенные должны быть немедленно освобождены, и необходимо положить конец применению этих мер. Глубокую озабоченность также вызывает убийство палестинцев израильскими военнослужащими и сотрудниками разведывательных служб. Следует положить конец актам насилия и незаконной деятельности, осуществляемой карательными органами.

16. Сохраняется практика конфискации земель израильскими властями. По состоянию на сегодняшний день Израиль экспроприировал 33 процента площади Восточного Иерусалима, где построил 35 000 единиц жилья. В мае 1995 года Совет Безопасности собрался для того, чтобы рассмотреть указ Израиля о конфискации 53 гектаров земли в одном из районов Восточного Иерусалима в нарушение резолюции Совета Безопасности и положений различных международных документов. Совет Безопасности не принял какого-либо решения по этому вопросу; тем не менее правительство Израиля отложило осуществление указа, что представляет собой положительное явление. Делегация Палестины заявляет о необходимости полного прекращения практики конфискаций.

17. К сожалению, правительство Израиля продолжает незаконное строительство поселений на оккупированной территории, в частности в Иерусалиме и его пригородах, реализуя утверждённый

правительством план создания *Большого Иерусалима*. Как подчеркивается в докладе Специального комитета, на протяжении прошедшего года произошло увеличение числа случаев насилия и нападения поселенцев на палестинцев. Делегация Палестины считает, что политика конфискации земель и кампания колонизации, проводимые поселенцами, представляют собой такую практику, которая оказывает серьезное воздействие на права человека палестинского народа с учетом связанных с этой политикой последствий. Поэтому с наступлением эпохи новых отношений они должны быть прекращены как не соответствующие принципам мирного процесса и представляющие собой серьезную угрозу его успеху.

18. В Декларации принципов говорится, что переговоры по ряду важных вопросов, в частности по вопросу о поселениях, откладываются. Несомненно, это не означает, что Палестина или международное сообщество изменили свою позицию по этой проблеме или что должна продолжаться незаконная практика создания поселений. Важно, чтобы правительство Израиля признало де-юре применимость четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны от 12 августа 1949 года ко всем оккупированным палестинским территориям и обязалось неукоснительно выполнять положения этой Конвенции.

19. Делегация Палестины выражает сожаление по поводу негативного отношения израильских властей к вопросу о сотрудничестве со Специальным комитетом, считая, что нынешнее положение свидетельствует о необходимости продолжения работы с последним, и надеется, что в докладе за следующий год будут отражены крупные достижения и положительные перемены, которые произойдут на территориях.

20. Г-н ПЕРЕС ГРИФФО (Испания), выступая от имени Европейского союза, Венгрии, Румынии, Словакии и Чешской Республики, говорит, что в связи с убийством г-на Ицхака Рабина, премьер-министра Израиля, нельзя допустить, чтобы этот и другие террористические акты замедлили или затруднили мирный процесс в этом регионе. Подписание 28 сентября 1995 года между Израилем и ООП Временного соглашения по Западному берегу и сектору Газа представляет собой важную веху на пути мирного процесса, проходящего между Израилем и палестинским народом. Этот длительный процесс, который начался еще на Мадридской конференции 1991 года, непременно должен продолжаться. Европейский союз приветствует вывод израильских сил безопасности из Дженина и надеется, что в Тулькарме, Наблусе, Калькилье, Белене, Рамаллахе и Хевроне произойдет то же самое. Кроме того, оратор с удовлетворением отмечает недавно состоявшееся по обоюдному согласию сторон освобождение политических заключенных и призывает правительство Израиля продолжать работу в этом направлении. Европейский союз надеется, что различные органы и комитеты, занимающиеся вопросом Палестины, будут активно участвовать в развитии мирного процесса и вносить в него свой позитивный вклад. Практическое осуществление Временного соглашения по Западному берегу и сектору Газа обуславливает необходимость сохранения Специального комитета.

21. Европейский союз полон решимости выполнять свои обязательства по предоставлению социально-экономической помощи Западному берегу и сектору Газа. Он подтверждает свою приверженность мирному процессу на Ближнем Востоке и, в частности, справедливому, всеобщему и долгосрочному урегулированию палестинского вопроса и арабо-израильского конфликта в целом на основе соответствующих резолюций Совета Безопасности и в соответствии с принципами международного права. В ходе осуществления мирного процесса стороны могут рассчитывать на активную, конструктивную и сбалансированную поддержку Европейского союза, которую он будет оказывать в интересах того, чтобы все жители этого региона и, в частности, оккупированных территорий могли бы в полном объеме и без каких-либо условий пользоваться всеми своими правами.

22. Г-н Холохан (Ирландия) занимает место Председателя.

23. Г-н НАКАМУРА (Япония) выражает сожаление по поводу убийства г-на Ицхака Рабина и заявляет о своей надежде на то, что народ Израиля сохранит свою приверженность мирному процессу. Япония с большим удовлетворением отмечает подписание соглашения между Израилем и ООП, в частности, Временного соглашения по Западному Иерусалиму и сектору Газа, и отдает должное соответствующим сторонам за предпринятые ими усилия. Япония надеется на то, что временное автономное правительство Палестинского органа продемонстрирует свою эффективность, и в ходе переговоров между Израилем и Сирией и между Израилем и Ливаном будут получены результаты, которые позволят добиться установления всеобщего мира в регионе.

24. После расширения временного автономного палестинского правительства непосредственная и безотлагательная задача будет заключаться в совершенствовании инфраструктуры, улучшении системы здравоохранения, налаживании процесса образования и жилищного строительства, в частности в секторе Газа и на Западном берегу. Япония продолжит оказывать помощь мирному процессу, поскольку она признает, что экономическая независимость и создание возможности в области трудоустройства для палестинского народа имеют основополагающее значение для обеспечения социальной стабильности.

25. Япония с удовлетворением отмечает тот факт, что соглашение, подписанное между Израилем и ООП, содержит положения о постепенном освобождении политических заключенных. Она надеется, что израильтянам и палестинцам удастся преодолеть психологические барьеры, возникшие в результате оккупации территорий, и установить отношения сотрудничества, базирующиеся на взаимном доверии. Делегация Японии поддерживает различные резолюции о положении на оккупированных территориях, которые были приняты на протяжении многих лет, и приветствует достижения палестинцев, израильтян и жителей Иордании, будучи уверена в том, что они обеспечат всеобщий и прочный мир на Ближнем Востоке.

26. Г-н АЛЬ-АТТАР (Сирийская Арабская Республика) заявляет, что, как явствует из доклада, представленного Комитету (А/50/463), несмотря на подписание двусторонних соглашений, мира достичь не удалось, что оккупация арабских земель продолжается и что гнет Израиля усиливается повседневно. Израильская оккупация сирийских Голан сопровождается принятием законодательства и мер, предназначенных для уничтожения самобытности этих земель и их народа при помощи иудаизации. Сохраняется порочный круг аннексии, колонизации, экспроприации земель, задержаний и убийств.

27. В последние годы, пытаясь колонизировать и иудаизировать Голаны, Израиль нарушил все международные нормы. Он разрушал центры и памятники арабской культуры, мечети и школы, экспроприировал земли и присваивал водные ресурсы, что сказалось на сельском хозяйстве и животноводстве в районе Голан. В ходе осуществления своей политики иудаизации большей части оккупированных сирийских Голан и их аннексии оккупационные израильские власти приняли законы, в которых говорится, что любая, не занятая никем земля, рассматривается в качестве собственности оккупационных властей. Кроме того, в соответствии с так называемым "законом об отсутствии собственника" были экспропрированы обширные участки земли, в результате чего вопреки международному праву и резолюциям Организации Объединенных Наций Израиль захватил 85 процентов площади Голан. Число поселенцев, вооруженных армией Израиля, превышает 30 000 человек.

28. Борьба с иностранной оккупацией является законным правом, закрепленным в Уставе Организации Объединенных Наций и признанным в международных документах. Интифада на Голанах прекратится только после полного ухода Израиля. Делегация Сирийской Арабской Республики разделяет обеспокоенность Специального комитета в связи тем, что Израиль продолжает нарушать права человека жителей оккупированных арабских территорий. Делегация поддерживает призыв о принятии срочных мер в целях обеспечения защиты прав человека и

основных свобод этих людей. Оратор вновь заявляет о том, что оккупация сама по себе представляет собой нарушение прав человека.

29. Выступающий задает вопрос о судьбе мирного процесса и о его будущем, включая вопрос о будущем принципа "земля в обмен на мир". Несмотря на те препятствия, которые Израиль чинит на этом пути, Сирийская Арабская Республика, активно занимающаяся развитием мирного процесса еще со времени проведения Мадридской конференции, готова действовать в интересах достижения справедливого и равноправного мира, гарантирующего полное возвращение Израилем Голан и других оккупированных арабских территорий в соответствии с резолюциями 242 (1967), 338 (1973) и 425 (1978) Совета Безопасности и с учетом принципа "земля в обмен на мир". Тем не менее вместо создания такой атмосферы, которая содействовала бы достижению мира в регионе, Израиль продолжает нарушать права арабских жителей и оккупировать их земли. Такое положение требует крайне бдительного отношения со стороны международного сообщества и Специального комитета. Сирийская Арабская Республика признает правильность миссии, доверенной Специальному комитету, и готова продолжать свое сотрудничество с ним в целях оповещения о нарушениях прав человека на оккупированных арабских территориях до того момента, пока в этом районе не будет обеспечен справедливый и всеобщий мир.

30. Г-н АЛЬ-ГАМДИ (Саудовская Аравия) подчеркивает важное значение докладов Специального комитета, в которых говорится о непрекращающихся кампаниях репрессий и арестах, совершаемых оккупирующими властями в отношении граждан захваченных территорий, об экспроприации земель в целях создания и расширения поселений и о случаях неоднократного закрытия сектора Газы и района Иерихона. Все это оказывает отрицательное воздействие на социально-экономическое положение палестинского народа и арабского населения оккупированных территорий, на процесс развития доверия и вследствие этого – на мирный процесс. В принципе, этот процесс должен предназначаться для восстановления законных прав и суверенитета палестинцев, обеспечения ухода Израиля со всех оккупированных территорий и создания независимого государства.

31. Королевство Саудовская Аравия всегда с удовлетворением отмечало положительные изменения, происходившие в этом регионе, участвовало в многосторонних переговорах и выполняло свои финансовые обязательства в связи с созданием Палестинского органа. Оно признает, что эти усилия требуют доброй воли и больших жертв. Оно выражает свою озабоченность в связи с действиями, совершенными Израилем в отношении исламских святынь в Иерусалиме, Хевроне, а также в связи с его непрекращающимися намерениями узаконить меры, которые представляют собой нарушение международных резолюций. Кроме того, оно заявляет, что эти действия, и особенно те из них, которые касаются города Иерусалима, осложняют положение и могут затруднить мирный процесс с учетом того важного значения, которое этот город имеет для мусульман. Королевство также отмечает тяжелое положение, существующее на оккупированных сирийских Голанах и в южных районах Ливана в результате этой оккупации, и то давление, которое Израиль оказывает в целях создания новых условий, которые могут затруднить мирный процесс в этом регионе.

32. Развитие мирного процесса после подписания в Вашингтоне Временного соглашения по Западному берегу и сектору Газа позволяет в некоторой степени надеяться на то, что придет время, когда на Ближнем Востоке будут созданы условия мира и безопасности и что все стороны будут стремиться к повышению благосостояния и к процветанию народов этого региона. В свете этого необходимо, чтобы миролюбивые государства призвали Израиль положить конец своим действиям и стремиться к установлению отношений доверия с соседними странами и содействовать развитию мирного процесса. Следует надеяться, что в этой области будут получены ощутимые результаты, включая полный уход Израиля из района сирийских Голан, южных районов Ливана и других оккупированных территорий согласно соответствующим резолюциям и с учетом принципа "земля в обмен на мир".

33. Королевство Саудовская Аравия считает, что решение проблемы беженцев, т.е. возвращение беженцев на свою родину, послужит основой для достижения справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Кроме того, выполнение Израилем резолюций и положений международных договоров и конвенций, прежде всего тех, которые касаются нераспространения ядерного оружия, создаст благоприятные условия для достижения мира и стабильности, с тем чтобы народы Ближнего Востока могли заняться социально-экономическим развитием региона и вновь превратить его в то, чем он всегда был – в оазис культуры и центр творчества и прогресса.

34. Г-н ЭЛЬ-АРАБИ (Египет) подчеркивает, что проблемы Палестины и Ближнего Востока, которые с самого начала привлекали внимание международного сообщества, выступили на первый план в связи с прогрессом, достигнутым в ходе переговоров, особенно после подписания Декларации принципов о временных мерах по самоуправлению (А/48/486-S/26560, приложение) и в результате административных соглашений, подписанных между ООП и Израилем по сектору Газа и Западному берегу. Подписанное в Вашингтоне 28 сентября 1995 года Временное соглашение предусматривает вывод израильских сил из арабских населенных пунктов. Все это позволит провести выборы и подготовить почву для проведения переговоров об окончательном статусе, которые, как следует ожидать, навсегда положат конец израильской оккупации и создадут основу для политической стабильности палестинского народа на его национальной территории. Оратор также подчеркивает, что в улучшении отношений с Иорданией, Сирией и Ливаном наблюдается явный прогресс.

35. Эти изменения свидетельствуют о кардинальной перемене в характере арабо-израильского конфликта. Все стороны обязались действовать в соответствии с положениями резолюций 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, в которых предусматривается вывод израильских войск со всех территорий, оккупированных с 1967 года, и установление добрых отношений между сторонами. Была признана необходимость того, чтобы палестинский народ смог осуществить свои законные права после своего освобождения. Тем не менее, несмотря на эти положительные изменения, следует напомнить о тех опасностях, которые существуют на пути осуществления мирного процесса, как об этом свидетельствует трагическая гибель премьер-министра Израиля. Для достижения своих целей враги мира прибегают к насилию, включая использование самых крайних форм. Необходимо, чтобы все международное сообщество выступило против совершаемых актов жестокости. Следует надеяться, что правительство Израиля выполнит те обязательства, которые оно взяло на себя в результате подписания соглашений с палестинской стороной. Ускорение мирного процесса – лучший ответ тем, кто планирует затормозить его.

36. Вывод израильских сил из сектора Газа и Иерихона, по всей вероятности, был самым важным достижением в ходе мирного процесса. С учетом того, что военная оккупация сама по себе является нарушением прав человека, тот факт, что Палестинский орган уже осуществляет управление рядом территорий, приобретает еще большее значение. Тем не менее Израиль продолжает нарушать положения четвертой Женевской конвенции о защите гражданского населения во время войны и других международных конвенций. Создание израильских поселений приводит к насилию и дестабилизации обстановки на оккупированных территориях. И хотя Израиль не предоставляет финансовой поддержки процессу расширения поселений, он не противодействует деятельности частного сектора в этой области. Другой серьезной проблемой является безнаказанность, с которой действуют некоторые поселенцы. Массовые убийства в мечети Ибрахими в Хевроне являются трагическим примером того, сколь терпимо здесь воспринимаются действия экстремистов, которые стремятся подорвать мирный процесс и разжечь ненависть.

37. В настоящее время мы являемся свидетелями переходного этапа, который предусматривает принятие новых мер по укреплению доверия, предназначенных для принятия принципов мирного сосуществования и взаимного уважения. С учетом этого делегация Египта призывает Израиль отказаться от практики, упомянутой в докладах Специального комитета, в частности, от закрытия

территорий на продолжительные периоды времени, которые приводят к усугублению тяжелого экономического положения палестинцев. Она также обращается к государствам-донорам с призывом выполнять свои обязательства и помогать Палестинскому органу в работе по повышению уровня жизни населения сектора Газа и Западного берега.

38. Г-н БАТЕЙНА (Иордания) заявляет, что, участвуя в обсуждениях рассматриваемого пункта, его делегация намеревается внести вклад в мирный процесс, осуществляемый в интересах обеспечения благосостояния палестинского народа и защиты его прав человека, а также в интересах укрепления взаимного доверия между народами и создания основы для справедливого и всеобщего мира.

39. Важные меры, принятые в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности, и результаты переговоров о прекращении оккупации и признании законных прав палестинского народа обеспечивают положительные изменения и в целом позволили уменьшить уровень насилия. Тем не менее в двадцать седьмом докладе Специального комитета говорится о том, что положение на оккупированных территориях продолжает оставаться критическим и что оккупирующая сторона по-прежнему нарушает обязательства, зафиксированные в четвертой Женевской конвенции и других соответствующих договорах. Делегация Иордании соглашается с содержащимися в докладе сообщениями об ухудшении положения, которое проявляется в непрекращающейся практике закрытия территорий после инцидентов, провоцируемых экстремистами обеих сторон, которые выступают против мирного процесса. Эти закрытия и связанные с ними ограничения свободы передвижения палестинцев приводят к ухудшению экономического положения на территориях. За действия отдельных лиц несет наказание все население.

40. Наличие израильских поселений на Западном берегу, включая Иерусалим, и на других оккупированных территориях, постоянно приводит к возникновению напряженности. Правительство Израиля поддерживает осуществляемый частным сектором процесс расширения поселений, который связан с экспроприацией земель для строительства дорог сообщения между этими поселениями. Для этого, как правило, используются указы об экспроприации десятилетней или даже большей давности. Если экспроприация земель будет продолжаться, а поселения в районе Иерусалима будут по-прежнему расширяться, то вскоре они дойдут до Иерихона, что приведет к изоляции палестинских населенных пунктов на окраинах Иерусалима. С другой стороны, поселенцы демонстрируют все более враждебное отношение, усугубляемое попустительством властей, что возлагает на правительство Израиля особую ответственность за изменение своей политики в соответствии с нормами международного права, резолюциями Организации Объединенных Наций и духом мирного процесса.

41. Несмотря на достигнутые успехи, по-прежнему отмечаются факты, которые идут вразрез с волей международного сообщества, направленной на достижение справедливого и всеобщего решения и на укрепление доверия. Израиль продолжает демонстрировать враждебное отношение к деятельности палестинских учреждений, особенно в Иерусалиме, и даже закрыл ряд из них. Несомненно, что чем скорее власть будет передана Палестинскому органу, тем более позитивный характер будут носить результаты этого с точки зрения социально-экономического положения и прав человека. Мирный процесс должен содействовать безукоризненному соблюдению международно принятых норм, касающихся прав человека.

42. Вопрос о затрагивающих права человека действиях Израиля в отношении палестинского народа на оккупированных территориях нельзя рассматривать отдельно от вопроса о Палестине. С учетом этого радикальное и окончательное решение вопроса об израильской практике заключается в нахождении справедливого и всеобщего решения для вопроса о Палестине во всех его аспектах, которое положит конец оккупации и позволит палестинскому народу самому определить свое будущее на своей собственной земле. Следует, чтобы все стороны в конфликте участвовали в

мирном процессе и признали необходимость выработки справедливого и всеобщего решения при помощи мирных средств, с тем чтобы в этом регионе можно было начать новую эру мира, безопасности, стабильности и прогресса.

43. Г-н ДУДЕШ (Тунис) с сожалением отмечает положение, существующее на оккупированных территориях по причине тех мер, которые Израиль продолжает применять в отношении их жителей, несмотря на подписанные соглашения. Кроме того, он подчеркивает, что это положение усугубляется в результате того, что поселенцы безнаказанно совершают против палестинцев враждебные акты.

44. Для успешного завершения мирного процесса необходимо, чтобы Израиль соблюдал положения четвертой Женевской конвенции и других международных документов о правах человека. Только таким образом он добьется доверия у арабов на оккупированных территориях и поддержки мирного процесса с их стороны. Так же необходимо в полной мере осуществлять Соглашение о расширении автономии территорий, подписанное между Палестинским органом и правительством Израиля, с тем чтобы палестинский народ смог провести выборы в установленное время.

45. Делегация Туниса считает, что, пока существуют оккупированные территории и отсутствует решение проблемы поселений, следует возобновить мандат Специального комитета. Тем не менее она надеется, что стороны продолжат свою деятельность по превращению Ближнего Востока в регион мира, прогресса и безопасности.

46. Г-н ШАКЕД (Израиль) подчеркивает, что спустя лишь два года после подписания Декларации принципов между Израилем и ООП политическая атмосфера на Ближнем Востоке кардинально изменилась и что Израиль, палестинцы и различные государства региона уже приняли важные меры по обеспечению примирения. Состоявшиеся в 1994 году в Касабланке и в 1995 году в Аммане встречи на высшем уровне по вопросам экономики открыли новые возможности для регионального экономического сотрудничества, содействовали росту частных инвестиций на Ближнем Востоке и подготовили основу для создания региональных экономических учреждений – процесс, который будет продолжен в результате проведения конференции по экономике, которая состоится в Каире в 1996 году. Если будет обеспечено экономическое развитие всего Ближнего Востока, то повысятся возможности и для успешного завершения мирного процесса в этих его районах. Помимо экономического аспекта, следует напомнить, что Израиль уже приступил к созданию новой политической обстановки на Западном берегу, и надеется, что в конце 1995 года на этой территории под его контролем не останется ни одного палестинца.

47. Комитету по специальным политическим вопросам и вопросам деколонизации (Четвертый комитет) следует учитывать, что некоторые резолюции, принятые на протяжении самого напряженного периода арабо-израильского конфликта, не соответствуют новой действительности на Ближнем Востоке. Кроме того, Израиль считает, что Специальный комитет расходует и без того ограниченные финансовые средства Организации Объединенных Наций, не принося при этом абсолютно никакой пользы палестинскому народу.

48. Организация Объединенных Наций может содействовать мирному процессу на Ближнем Востоке различными способами: 1) она должна положить конец процессу, начатому на предыдущей сессии Генеральной Ассамблеи, в целях обеспечения того, чтобы принимаемые резолюции соответствовали новой реальности на Ближнем Востоке; 2) она не должна возобновлять мандат Специального комитета, а вместо этого изучить возможность использования его бюджета для удовлетворения самых неотлагательных нужд Палестинского органа; 3) она должна координировать и расширять помощь, которая поступает палестинскому народу; и 4) она должна стремиться к тому, чтобы проходящий процесс осуществлялся в более благоприятной атмосфере с

учетом того, что не должно быть односторонней критики и полемики во время проведения плодотворного диалога и принятия мер по установлению мира в регионе.

Заседание закрывается в 17 ч. 20 м.